



①



②



③



④



⑤

渤海区的红色往事

渤海区是1944年2月由清河区与冀鲁边区正式合并建立的,是抗日战争后期和解放战争时期山东的重要战略区之一。

渤海区建立之后,区党委于1944年春召开县委书记以上干部会议,党校设立干部整风轮训班,在党政军各级干部中开展了整风学习运动,使各级党的组织更加纯洁、巩固和坚强。从1944年开始,渤海区抗日斗争形势开始好转,渤海军民展开了对敌伪的局部攻势作战,并在夏、秋攻势作战中取得了重大胜利。

1950年5月,渤海行政区奉命撤销其建制(渤海军区延至1953年)。所辖各县市分别划入惠民、德州、淄博、昌潍、济南、泰安等地、市和河北省沧州地区。

图片说明:

① 1937年12月,中国共产党在清河区领导了黑铁山抗日武装起义,建立了山东人民抗日救国军第五军。1938年6月,第五军改编为八路军山东抗日游击队第三支队。图为第三支队在清河区邹平城举行成立大会的情形。

② 1944年7月,八路军渤海军区发起夏季战役作战,先后解放利津、乐陵、临邑、南皮等县城。图为渤海军区部队一部正在集结召开夏季战役胜利祝捷大会。

③ 1946年3月,渤海军区部队开展“百日大练兵”运动,为取得解放战争的胜利奠定了基础。图为驰骋在渤海平原上的八路军骑兵健儿在练兵时的情形。

④ 战争年代,渤海军区卫生部及军区后方医院担负着战场伤病员的收容、救护任务。图为后方医院的医生正在给伤员进行手术。

⑤ 抗日战争时期,八路军渤海军区部队生俘了大批日本侵略军。图为我军敌工干部正在向被俘日军宣传我军俘虏政策。

⑥ 广大劳动群众在土改中取得了胜利果实,手拿人民政府颁发的《土地证》,越看心里越高兴。

⑦ 在土改运动中,渤海军区政治部发出指示,要求各部队学习土改政策,帮助地方开展土改运动。图为渤海军区政治部文工团在阳信县老鸹窑村与群众一起庆祝土改斗争的胜利。

(资料由中共滨州市委党史研究室提供 本报见习记者 明琳 整理)



⑥



⑦